Разноцветная неделя 

В нашей школе прошло множество замечательных мероприятий, которые создали яркую атмосферу и помогли ученикам и педагогам зарядиться позитивом и вдохновением!

Акция «Удивительные предсказания» 
Учащиеся первой и второй смены, а также педагогический коллектив смогли получить свои предсказания на предстоящий учебный год. Мы надеемся, что наши вдохновляющие предсказания создали незабываемую атмосферу радости и счастья! 

Акция «Оранжевый атрибут» 
Учащиеся и педагоги активно участвовали в акции «Оранжевый атрибут», добавляя оранжевые элементы в свою школьную форму. От значков до мягких игрушек - мы хотели подчеркнуть важность знания своих прав и обязанностей! 

 ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ 
Как помочь ребенку делать уроки?  
Начало нового учебного года может быть непростым периодом для первоклассников и пятиклассников. Привыкание к новому режиму и учебной нагрузке может вызвать стресс и трудности при выполнении домашних заданий. Мы предлагаем родителям ознакомиться с памяткой, подготовленной педагогом-психологом Алёной Олеговной О.

В нашей школе прошли игровые перемены, которые были встречены с восторгом и радостью учеников. Вместо обычных перемен, ребята принимали активное участие в музыкальных разминках, что позволило им активно отдохнуть от учебы и создало более свободную и положительную атмосферу в школе. Организаторами игровых перемен выступил Совет Старшеклассников МБОУ г. Иркутска СОШ №27. 
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Также в нашей школе состоялась яркая и творческая выставка рисунков, посвященная разрешению конфликтов и укреплению дружбы между учениками. Ребята с энтузиазмом подошли к заданию, проявив свои художественные способности и креативность. На выставке были представлены работы, отражающие разные грани взаимоотношений между детьми: от конфликтных ситуаций до сцен дружбы и взаимопомощи. 

Выражаем благодарность всем ребятам, принявшим участие в этом замечательном творческом проекте! Вы молодцы! Так держать! 🌈
