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HepeROA, OTIMCEHIS 1 BOCCTANOBICHNS YSAIMXCH,
orameenx o nuumatune MBOY r. Hpkyrexa COIII e 27

1. O6ume nosowens

1.1, Hactosuunit TTOpA0K 1EPEBOAA, OTCEHIS i BOCCTAHOMIEHHS YHAIVIXCH, OTHCICHHE
10 HHMINATHBG MYMIITATSHOTO GIOUKETHOTO 0GIIEOGPAOBATENLHOTO. YApeXTers T, MpKyTeka
cpemneii obmeoGpasopatensof monoii No 27 (raree — [0pANOK) paspaGoTan B COOTBCTCTBHN C
Korcrutyuiseli Pocentickoli Geepauin, denepatsisy saxonom «OG oGpasosaunt 5 Poceniickoii
eaepanmny or 29.12.2012 r. Ne 273-®3, npukasow MuoGpuayku PO or 22.01.2014 Ne32 «06
yroepienn TTOpAka IPHENA rPAKIai Ha 00YHeHHe 110 OGPAIOBATEILHbM TPOTPANMAM HISATHHOTO.
obtriero, ocHoBHOTO OBIIIEro M CpEHEro oGiLero oGpaIoBHy, MpHK3OM  MuoGpiayk PO ot
15.03.2013 Nel85 «OG yThepA€HII HOPAIKA MPHMEHENS K 0GYHAIOWHMCA K CHATILE ¢ 06y HaloNIXCH
Mep I IHApHOTO BabicKaNiy, yeranom MBOY . Mpkyreka COLL Ne 27 (asiee — llkora) 1 ¢
L0 OBCCTIeNEHH  KOHCTHTYUHOKHORO MpABa IPAAIAN H OYUCHHE AOCTYIHOTO H GeCTAATHORO.
obiuiero o6pasoBa.

12 Hacroauuit [Topfiok NPHHEMAIOTCS HA HEONPENETCHREU CPOK METATOTHSECKIM
conerow IlTxoms.

1.3. Mavenens 1 gononsestns & TIOpKy IPHHMMAIOTCS B CocTane HOBo penauym Hlopaka
b yeranoanensos mywkrom 1.2, nopazke. Tlocie npwaATHA HOBOH peaaxuu Topaa npesiytan
[DEAKLUK YTpASHBACT CHY.

Tepeson ysammixc, ofysaomxcs s Wkode

2.1, Tlepeso ynamxcs, o6ysaomminxcs  LLIKoe, MOKET OCYICCTRIATLCS:

1) xaacea B knace muyrpi LIIKOs IpH HATHWMM CBOGOINbIX MECT B NAPALICIBHOM
Klacce 1A OCHOBANHH MHCKMEHHOTO JAWNERNA POTHTE el (3AKOMHLX NpeACTaBHTEeH) 1 NpHKAI
supexropa Ilkos:;

2) B KnaccH 1A JeTel ¢ OTPAHWNEHHSINI BOMOKHOCTAMI 310POBbA HA OCHOBAHIN
PeKOMEHAAIIIE  TICHXOIIOTO-MEHKO-TIEAATOTHSECKOH KOMHCCHI H - C COIAGi POTHTENCil (SaKOHHSX

npexcTapierei);
3) ¢ ouolf hopust ofysens Ha APYTYIO GOpMY OGYHEHI (OUHO-3a0YIO WK SA0NYIO)
HQ OCHOBAMMH  IHCLMCHHOTO  AMMICHW  pOTNTEncl  (SGKOWNX  mpeictasireiicit)

HeCOBGPUICHHOICTHE O yuameroes i npuxa pextopa LIkomst;




4)
на обучение по адаптированным образовательным программам в соответствии с рекомендациями  психолого-медико-педагогической комиссии и  по усмотрению родителей (законных представителей) либо на обучение по индивидуальному учебному плану в случае, если учащийся не ликвидировал в установленные сроки академической задолженности с момента её образования;  

5) 
в другое общеобразовательное учреждение  г. Иркутска в следующих случаях: 

–
по инициативе учащегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего учащегося; 
–
реорганизации или ликвидации Школы по решению Учредителя. 
3. Отчисление учащихся, обучающихся  в Школе

3.1. Отчисление учащихся, обучающихся  в Школе,  осуществляется в соответствии с  законодательством в сфере образования и оформляется приказом директора Школы.

С  отчислением учащихся прекращаются образовательные отношения Школы с  учащимися  и их родителями (законными представителями).  
Основанием для отчисления учащегося из Школы является:

1)
завершение обучения, т.е. получение учащимся Школы образования  соответствующего уровня (основного общего  или среднего общего); 
2)
досрочное прекращение образовательных отношений Школы с  учащимися или их родителями (законными представителями) в следующих случаях:    

–
по инициативе учащегося или  родителей (законных представителей) несовершеннолетнего учащегося, в том числе в случае перевода учащегося для продолжения освоения образовательной программы соответствующего уровня в другое образовательное учреждение; 
–
по инициативе Школы в случае применения к учащемуся, достигшему возраста пятнадцати лет, отчисления как меры дисциплинарного взыскания, а также в случае установления нарушения порядка приёма в Школу, повлекшего по вине учащихся или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего учащегося его незаконное зачисление в Школу; 
–
по обстоятельствам, не зависящим от воли учащегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего учащегося и Школы, в том числе  в случае ликвидации Школы.
3.2.
Отчисление несовершеннолетнего учащегося, достигшего  возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования, как меры дисциплинарного взыскания,   может быть применено Школой  к учащемуся в следующих случаях:

1)
за неоднократное неисполнение или нарушение настоящего устава, Правил внутреннего распорядка учащихся и иных локальных  нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности; 
2)
если иные меры дисциплинарного взыскания и меры педагогического воздействия не дали результата и его дальнейшее пребывание  в Школе, оказывает отрицательное влияние на других учащихся, нарушает их права и права работников Школы, а также нормальное функционирование Школы. 
3.3.
Отчисление несовершеннолетнего учащегося, достигшего  возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования, как меры дисциплинарного взыскания принимается Школой с учётом мнения его родителей (законных представителей) и с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. 

Решение об отчислении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимается с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и органа опеки и попечительства. 
3.4.
До отчисления несовершеннолетнего учащегося, достигшего  возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования из Школы, как меры дисциплинарного взыскания, Школа вправе затребовать от учащегося письменное объяснение. Если по истечении трёх дней учебных дней учащийся не представляет объяснения, то Школой составляется акт об отказе или уклонении учащегося от представления им письменного объяснения.

Отказ или уклонение учащегося от представления им письменного объяснения не является препятствием для применения меры дисциплинарного взыскания в виде отчисления из Школы. 
3.5.
Отчисление несовершеннолетнего учащегося, достигшего  возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования из Школы, как меры дисциплинарного взыскания применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени, необходимого на учёт мнения Совета старшеклассников, общешкольного  родительского комитета, Совета учреждения Школы, но не более  семи учебных дней со дня представления директору Школы мотивированного мнения  названных советов в письменной форме. 
3.6.
Отчисление несовершеннолетнего учащегося, достигшего  возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования, как меры дисциплинарного взыскания, оформляется приказом директора Школы. Приказ доводится до учащегося, родителей (законных представителей) несовершеннолетнего учащегося под роспись в течение трёх дней со дня его издания, не считая времени  отсутствия учащегося в Школе.

Отказ учащегося, родителей (законных представителей) несовершеннолетнего учащегося ознакомиться с приказом об отчислении под роспись оформляется Школой соответствующим актом. 
3.7.
Отчисление несовершеннолетнего учащегося, достигшего  возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования, как меры дисциплинарного взыскания, не применяется к  учащимся: 

1)
обучающимся по образовательным программам начального общего образования; 
2)
обучающимся по адаптированной основной общеобразовательной программе для детей с ограниченными возможностями здоровья (с задержкой психического развития);  
3)
во время их болезни; 
4)
во время каникул; 
5)
в случае, если сроки ранее применённых к учащемуся Школы мер дисциплинарного взыскания истекли и ( или) меры дисциплинарного взыскания сняты в установленном порядке. 
3.8.
Школа незамедлительно информирует департамент образования  об  отчислении несовершеннолетнего учащегося, достигшего  возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования, как меры дисциплинарного взыскания. 

3.9.
Учащийся, родители (законные представители) несовершеннолетнего учащегося вправе обжаловать применение  отчисления несовершеннолетнего учащегося, достигшего  возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования, как меры дисциплинарного взыскания, в Комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных учреждений. 

4.
Восстановление несовершеннолетних учащихся, отчисленных по инициативе  Школы

4.1.
Восстановление несовершеннолетних учащихся, достигших  возраста пятнадцати лет не получивших основного общего образования и отчисленных по инициативе  Школы,  осуществляется  на основании письменного обращения родителей (законных представителей) несовершеннолетнего гражданина и решения  Комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений о восстановлении его в статусе учащегося Школы.

